

**НАУЧНО-ПОПУЛЯРНЫЙ ЖУРНАЛ**  
ПАВЛОДАРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ им.С.ТОРАЙГЫРОВА



4'2002

# ӨЛКЕТАНУ КРАЕВЕДЕНИЕ



*10-летию*

**НЕЗАВИСИМОСТИ  
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТА  
посвящается**



С. Торайғыров атындағы Павлодар мемлекеттік  
университетінің ғылыми-көпшілік журналы

---

Научно-популярный журнал Павлодарского  
государственного университета им. С. Торайгырова



2001 жылы құрылаан  
Основан в 2001 г.

# ӨЛКЕТАНУ КРАЕВЕДЕНИЕ

С. Торайғыров  
атындағы ПМУ-дің  
академик С. Бейсембаев  
атындағы ғылыми  
КІТАПХАНАСЫ

---

---

**4** 2002

## ӨЛЖЕТАНУ - КРАЕВЕДЕНИЕ

### СВИДЕТЕЛЬСТВО

о постановке на учет средства массовой информации

№ 2276-Ж

выдано Министерством культуры, информации и общественного согласия

Республики Казахстан

1 сентября 2001 года

---

---

### РЕДАКЦИОННЫЙ СОВЕТ

*Тасмагамбетов И.Н.*, д-р полит. наук, проф. (председатель)

*Арын Е.М.*, д-р экон. наук, проф.

*Каскабасов С.А.*, д-р филол. наук, проф.

*Сейдимбек А.С.*, д-р филол. наук, проф.

*Зиманов С.З.*, д-р юр. наук, проф.

*Байпаков К.М.*, д-р ист. наук, проф.

*Нысанбаев А.Н.*, д-р филос. наук, проф.

*Медеу А.*, д-р геогр. наук, проф.

### РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

*Арын Е.М.*, д-р экон. наук, проф. (главный редактор)

*Акишев А.А.*, канд. ист. наук, доц. (зам. гл. редактора)

*Кудабаяев А.Ж.*, (отв. секретарь)

*Захаренко А.Л.*, канд. ист. наук, доц.

*Инсебаев Т.А.*, канд. техн. наук, доц.

*Таштемханова Р.М.*, канд. ист. наук, доц.

*Сейтахметова Г.Н.* (тех. редактор)

---

---

За достоверность материалов и рекламы ответственность несут авторы и рекламодатели.

Мнение авторов публикаций не всегда совпадает с мнением редакции.

Редакция оставляет за собой право на отклонение материалов.

Рукописи и дискеты не возвращаются.

При использовании материалов журнала ссылка на «Өлжетану - Краеведение» обязательна.

Теруге 15.12.2002 ж. жіберілді. Басуга 25.12.2002 ж. қол  
қойылды. Форматы 197x420/2. Кітап-журнал қағазы.  
Көлемі 12,7 шартты б.т. Таралымы 300 дана.  
Бағасы келісім бойынша.  
Компьютерге терген Сошникова О.М.  
Корректорлар: Зейнулина А.Ф., Шабанова Б.А.  
Заказ № Л-33.

Сдано в набор 15.12.2002 г. Подписано в печать 25.12.2002г.  
Формат 197x420/2. Бумага книжно-журнальная  
Объем 12,7 уч.-изд. л. Тираж 300 экз. Цена договорная.  
Компьютерная верстка Сошникова О.М.  
Корректоры: Зейнулина А.Ф., Шабанова Б.А.  
Заказ № Л-33

Издательство Павлодарского государственного университета  
им.С.Торайгырова  
637000, г. Павлодар, ул. Ломова, 64.

## УЧЁНЫЙ, ВОИН, ПРОСВЕТИТЕЛЬ

Е.А.ЕРЖАНОВ

Павлодарский государственный университет им.С.Торайгырова

*Бұл мақалада профессор Имаш Барғанұлы Мадинның өмірбаяны мен шығармашылық қызметі ғылыми еңбектері қарастырылады.*

*В статье рассматривается жизнедеятельность и творчество профессора И.Б.Мадина.*

*This article deals with the vital activity and creativity of I.B.Madin.*

Один из уголков экспозиционного зала мемориального музея имени академика К.И.Сатпаева посвящен Мадину Имаш Баргановичу (Имаммухамед Барғанулы) — в дань уважения и признательности знатному земляку от соотечественников.

Автору этих строк, будучи старшим научным сотрудником Павлодарского областного историко-краеведческого музея имени Г.Н.Потанина, пришлось проводить работы по составлению тематико-экспозиционного плана мемориального музея К.И.Сатпаева в канун его 90-летнего юбилея. И в этот период из далекой Алматы посильную помощь по изысканию материалов о знатных сооте-

чественниках-баянаульцах оказывал профессор Мадин Имаш Барганович. Он с гордостью вспоминал о том, что родился в самом сердце Сары-Арки – Баянауле, ибо Баянаульский регион с XVIII до второй половины XX веков являлся одним из эпицентров казахской цивилизации и культуры, начиная с эпохи Бухар-жырау Калкаман-улы до современности.

1915 год характеризовался усилением колониального гнета и произвола царской администрации в отношении коренного населения края, ростом либерально-демократического и народно-освободительного движения казахского народа. И в это сложное по своим социально-политическим перипетиям время, 5 декабря 1915 года в казахском ауле №3 Баянаульской волости (современное село имени Жумата Шанина Баянаульского района Павлодарской области) Павлодарского уезда Семипалатинской области родился на свет Имаш Барганович Мадин, где главой аула был Барган Мадидулы, из рода каржас аргынского племенного объединения [ 1 ].

Имаш-ага вырос в традиционной многодетной казахской семье, в

## АТАҚТЫ АДАМДАР ӨМІРІНЕН

возрасте десяти лет потерял отца. Он был младшим в семье, рос трудолюбивым, любознательным мальчиком и как многие аульные дети начальное образование получил в аульной школе. Затем учеба была продолжена в учебных заведениях Павлодара, Семипалатинска и Кызыл-Жара (Петропавловска). После получения среднего специального образования работал учителем математики в казахской средней школе г.Шымкента.

В 1934-1935 годах Имаш Барганович работает секретарем отдела Наркомпроса Казахской АССР, и после окончания физико-математического факультета первого казахстанского вуза КазПИ имени Абая в 1940 году был направлен на работу в родной город Павлодар в среднюю школу №10 имени Абая - директором.

Семья Мадиных периодически подвергалась репрессивным преследованиям со стороны советской власти по классово-идеологическим принципам того времени, так как семья относилась к классу имущих. Поэтому приходилось нелегко, многие из родственников были репрессированы.

Если первая мировая война была для Имаш Баргановича понятием отдаленным, то вторая мировая война стала реальностью жизни: она для Имаш Баргановича с первых дней до победного оконча-

ния была временем испытания мужества, стойкости и отваги. В начале июня 1941 года он был призван в ряды Красной Армии и пошел служить в Белорусию. Через двадцать дней началась Великая Отечественная война. Имаш Барганович с честью вынес нелегкую солдатскую ношу войны, как политрук роты, батальона он прошел войну от Белорусии, Украины до Германии.

В начале 1944 года Имаш Барганович был тяжело ранен и попал в плен фашистам, но как человек с большой жизненной энергией бежал и вступил в партизанский отряд, возглавляемый дважды Героем Советского Союза генерал-майором А.Ф.Федоровым на территории Украины... В семейном архиве бережно хранится партизанский билет за №3438, выданный военным комиссаром Украины по делам бывших партизан, где указано, что с марта по май 1944 года был участником партизанского движения Украины.

Важно подчеркнуть, что после ранения Имаш Барганович служил санинструктором и из поля боя вынес 102 раненных бойцов (примеч. автора: при спасении 100 воинов представляются по приказу Верховного Главнокомандования и правительства к званию Героя Советского Союза) и был представлен к званию Героя Советского Союза, однако из-за пребывания в плену

## ЖИЗНЬ ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫХ ЛЮДЕЙ

был награжден высшим орденом Ленина, а медаль «Золотая звезда» героя Советского Союза осталась только в войсковом приказе.

Имаш-ага освобождал Ригу, Варшаву и штурмовал Берлин. Одним из первых вошел в здание Рейхстага наряду с казахстанцем Т.Кошкарбаевым. Имаш Барганович один из немногих казахстанцев-участников Парада Победы в Берлине и исторической встречи 25 апреля 1945г советских и союзных (американских и английских) войск на Эльбе, в районе Торгау.

Советское правительство и Верховное главнокомандование Мадина Имаш Баргановича за проявленный героизм и отвагу при выполнении боевых задач и участие в военных операциях в борьбе с фашистской агрессией наградило орденами Ленина, Боевого Красного Знамени, Отечественной войны I степени, медалями «За взятие Берлина», «Освобождение Варшавы», «За победу над Германией», «Георгий Жуков» и др. Имеет 7 благодарностей от Верховного Главнокомандующего [3].

Война закончилась... Мать не дождалась сына, она ушла из жизни, так и не повидав его. Об этой невосполнимой утрате Имаш-ага узнал после возвращения со фронта.

В послевоенное время Имаш Барганович возвращается в родной Павлодар и как миллионы советских

людей вступает на трудовую стезю, возвращается на ниву просвещения - школу №10 имени Абая, директором. Но судьба распорядилась по иному - боевые друзья, видные руководители партизанского движения в годы войны Ади Шарипов - министр просвещения Казахской ССР и Токтагали Жангельдин - заведующий отделом высших учебных заведений при ЦК Компартии Казахстана приглашают в Алма-Ату. Они знали Имаш-ага как смелого, честного человека, опытного политработника, умелого организатора и боевого товарища. Они не ошиблись в его профессиональных качествах, интеллектуальном потенциале, человечности, посоветовав ему работать в сфере подготовки педагогических кадров, на ниве просвещения. Этому Имаш Барганович Мадин и посвятил всю свою трудовую деятельность, по большому счету, всю свою жизнь.

В годы войны в Казахстане, как и во всей стране, было временно приостановлено осуществление всеобщего семилетнего обучения на селе и десятилетнего обучения в городе, значительно снизился охват детей школой и, главное, была нехватка квалифицированных педагогических кадров в системе образования. И для решения данной проблемы в послевоенный период в республике проводились восстановительные работы в области просвещения. Имаш Барганович по



## АТАҚТЫ АДАМДАР ӨМІРІНЕН

приказу Министерства просвещения Казахской ССР назначается начальником сектора обучения учителей, затем директором республиканского научно-методического кабинета по заочному обучению учителей Министерства просвещения КазССР.

С 1952 года Имаш Барганович Мадин переходит на преподавательскую работу в Казахский педагогический институт имени Абая. Сослуживцы и коллеги, преподаватели и студенты, аспиранты и докторанты, вспоминая его, отмечают простоту, радушие, отзывчивость, неутомимость в стремлении практически решать выдвигаемые жизнью задачи, особенно нуждающимся в помощи семьям фронтовиков, обеспечению материальных поддержек студентам и аспирантам, преподавателям и обслуживающему техперсоналу вуза. Многие годы профессор Мадин был членом Совета ветеранов Великой Отечественной войны и труда Алма-Атинской области и председателем Совета ветеранов первого казахстанского вуза - КазПИ имени Абая.

С 1958 по 1974 годы, в течение шестнадцати лет Мадин Имаш Барганович являлся бессменным первым проректором Казахского педагогического института. И.Б.Мадин всегда стремился поднять вузовский потенциал, нацеленный на решение важнейших теоретических и практических проблем и задач педагогики и высше-

го образования. По его инициативе открываются и организуются ряд новых факультетов, кафедр и лабораторий. Научные дискуссии при нем становятся действительно методом приращения знаний. Для осуществления новых научных замыслов привлекаются молодые, творчески активные исследователи и специалисты, например: Алибаев Хасен Алибаевич (в последствии доктор филологических наук, профессор), Кирабаев Серик Смаилович (член-корреспондент АПН СССР, ставший преемником в проректорской работе), Сатпаева Шамшия-Бану Канышевна (член-корреспондент АН Каз. ССР), Садыков Токмухамед Сальменович (профессор, член-корреспондент НАН РК, ректор АГУ им.Абая), Касымбаев Жанузак Касымбаевич (заведующий кафедрой истории Казахстана АГУ им.Абая, профессор) и многие другие.

После окончания аспирантуры при Московском государственном педагогическом институте имени Н.К.Крупской в 1958 году защищает кандидатскую диссертацию на соискание научной степени кандидата педагогических наук по теме «Развитие высшего заочного образования в Казахской ССР и педагогическая подготовка учителей», выполненные им исследования по теории педагогики и истории педагогической мысли в Казахстане носили новаторский характер и способствова-

ли активизации научного поиска в этих областях. ВАК при Совете Министров СССР в 1980 году присвоил ученое звание профессора [2].

Под руководством И.Б.Мадиной защищено 18 кандидатских и две докторских диссертации, последователи научной школы профессора И.Б. Мадина трудятся во многих вузах республики и за ее пределами. Им опубликовано свыше 90 научных трудов, в том числе 3 монографии и 17 брошюр. Неоднократно избирался членом специализированного Совета по защите кандидатских диссертаций педагогических наук КазПИ имени Абая, членом Президиума педагогического общества КазССР, членом правления общества «Знание» Казахской ССР, членом учебно-методического совета при Министерстве просвещения Казахской ССР, членом совета по координации научных исследований в области педагогических наук и научного совета по проблемам теории и истории педагогики, членом президиума Республиканского комитета профсоюза работников народного образования и научных учреждений.

За особый вклад в развитие образования и научно-педагогической мысли награжден орденом «Знак Почета», медалями, Почетной грамотой Верховного Совета Казахской ССР, знаками «Отличник высшей школы СССР,» «Отличник народно-

го просвещения Казахской ССР», «За отличные успехи в работе», «За активную работу» - Всесоюзным обществом «Знание» и др. И.Б.Мадина за особые заслуги и за ратный труд перед Отечеством присвоен статус персонального пенсионера республиканского значения.

И.Б.Мадин – участник международных и всесоюзных научных форумов, республиканских научно-теоретических и практических конференций, читал лекции в Монгольской Народной Республике и в других союзных республиках СССР, также неоднократно участвовал на всесоюзных совещаниях ректоров педвузов СССР.

Имаш Барганович с 1946 года жил и работал в г.Алматы и все эти годы тесно общался и дружил с земляками - академиками К.Сатпаевым, С.Бейсембаевым, А.Бектуровым, Ж.Ержановым, Ш.Чокиным, а также со многими соотечественниками, которые были ему дороги и им уважаемы.

Имаш Барганович Мадин воспитал четырех сыновей, все они имеют ученые степени. Самый младший, Кайрат Мадин, получил степень доктора биологии в Японии и в настоящее время работает и живет с семьей в Германии.

И.Б.Мадин умер 25 марта 2001 года в г.Алматы.

## АТАҚТЫ АДАМДАР ӨМІРІНЕН

В памяти всех, кто знал Имаш Баргановича, он остается крупным ученым, светлой личностью, добрым и отзывчивым человеком.

### ЛИТЕРАТУРА

1. Казахская ССР. Краткая энциклопедия. -А.А., 1989. Т.30.-С.310.

2. Библиография обществоведов Казахстана. Наука. -А.А., 1986. -С.280-281.

3. Почитаемые люди земли казахской. Серия биографических сборников. Книга первая. -А, 1999. -С.253-255.